        Wielgie, dnia  20.01.2023 r.

S P R A W O Z D A N I E  
  z realizacji Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie   i Ochrony Ofiar Przemocy  w Rodzinie w Gminie Wielgie za 2022 rok. 

Podstawowym dokumentem regulującym działania w zakresie przeciwdziałania                     przemocy w rodzinie jest Ustawa z dnia 29 lipca 2005 roku o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie. Definiuje ona pojęcie przemocy w rodzinie, określa zadania organów administracji rządowej i jednostek samorządu terytorialnego w zakresie przeciwdziałania przemocy. Określa zasady postępowania wobec osób doznających przemocy oraz wobec jej sprawców.
Ustawa o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie (tekst jednolity:  Dz. U. z 2021r. poz. 1249) art. 6 ust. 1 i 2 nałożyła na organy administracji rządowej i jednostki samorządu terytorialnego obowiązek realizacji zadań z zakresu przeciwdziałania przemocy              w rodzinie i ochrony ofiar przemocy w rodzinie. Wykonanie zadań i złożenie rocznego sprawozdania z realizacji tego programu powierzono Gminnemu Ośrodkowi Pomocy Społecznej w  Wielgiem.
Przemoc w rodzinie jest doświadczeniem traumatycznym, którego skutkiem        są szkody   na zdrowiu fizycznym i psychicznym, jak i poważne, długotrwałe problemy ujawniające się  w życiu dorosłym człowieka. Jeszcze do niedawna uważano, że stosowanie zachowań przemocowych w sytuacjach trudnych między małżonkami oraz rodzicami i dziećmi jest metodą skuteczną, która uczy posłuszeństwa i wzmaga respekt. Jednak coraz większa wiedza dotycząca zjawiska przemocy w rodzinie ukazuje, że jest wręcz przeciwnie – długotrwałe stosowanie przemocy powoduje poważne problemy fizyczne i emocjonalne u ofiary. Czym zatem jest przemoc w rodzinie? Zjawisko to zostało zdefiniowane w art. 2  ustawy z dnia 29 lipca 2005 r.    o przeciwdziałaniu przemocy w rodzinie jako  ,,jednorazowe albo powtarzające się umyślne działanie        lub zaniechanie naruszające prawa lub dobra osobiste  osób, narażające te osoby na niebezpieczeństwo utraty życia, zdrowia, naruszające ich godność, nietykalność cielesną, wolność, w tym seksualną, powodujące szkody na ich zdrowiu fizycznym i psychicznym, a także wywołujące cierpienia i krzywdy moralne u osób dotkniętych przemocą”. 
Mówiąc o przemocy należy pamiętać, że jest ona zjawiskiem, które występuje powszechnie  w naszym społeczeństwie, jest ona obecna w codziennym życiu, zakładzie pracy, środkach masowego przekazu i w rodzinie.

Przemoc doznana w rodzinie rodzi niezmiernie głębokie i szkodliwe konsekwencje, dając       o sobie znać w postaci zaburzeń emocjonalnych w bliższej lub dalszej perspektywie czasowej. Najbardziej jednak niepokojące jest to, że "przemoc rodzi przemoc", tworząc swoistą pętlę przemocy, spinając coraz to nowe generacje pokoleń.

Rada Gminy Wielgie w dniu 12.07.2019 r. podjęła Uchwałę Nr VIII/63/2019              w sprawie trybu powoływania i odwoływania członków Zespołu Interdyscyplinarnego oraz szczegółowych warunków jego funkcjonowania.

Realizacja powierzonych zadań prowadzona była również w oparciu o program przeciwdziałania przemocy w rodzinie przyjęty Uchwałą Rady Gminy Wielgie Nr XXVIII/163/2016 z dnia 09.12.2016 r. na lata 2017 – 2022.

Na kolejne lata Rada Gminy Wielgie Uchwałą Nr XXXIX/348/2022 z dnia 29.12.2022r przyjęła Gminny Program Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie oraz Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie w Gminie Wielgie na lata 2023-2028. Program ten został opracowany w celu efektywnego przeciwdziałania przemocy domowej w rodzinie oraz minimalizowania jej negatywnych następstw w życiu społeczeństwa lokalnego. Program ten zawiera zarówno podstawy prawne działania, diagnozę problemu, cele i zadania, zasady pomocy, założenia, wymienia adresatów i realizatorów Programu oraz wskazuje finansowanie, monitoring            i ewaluację Programu.
Głównym celem tego programu jest zmniejszenie skali zjawiska przemocy w rodzinie, zwiększenie skuteczności ochrony ofiar przemocy w rodzinie, zwiększenie dostępności pomocy oraz zwiększenie skuteczności działań interwencyjnych i korekcyjnych wobec osób stosujących przemoc w rodzinie.

W celu prawidłowego funkcjonowania Gminnego Programu Przeciwdziałania Przemocy w Rodzinie i Ochrony Ofiar Przemocy w Rodzinie Zarządzeniem nr 145/22 Wójta Gminy Wielgie z dnia 30.12.2022r. uaktualniono skład Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego. Funkcjonuje on nadal w liczbie 10 członków czyli przedstawicieli:

a) Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wielgiem,

b) Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i Przeciwdziałania   Narkomanii w Wielgiem,

c) Szkół z terenu Gminy Wielgie,

d) Przychodni Lekarzy Rodzinnych na terenie Gminy Wielgie,

e) Posterunku Policji w Dobrzyniu n/Wisłą,

f) Kuratorów Sądu Rejonowego w Lipnie,

g) organizacji pozarządowej.

Pomocą osobom doznającym przemocy w rodzinie z terenu Gminy Wielgie zajmuje się powołany Gminny Zespół Interdyscyplinarny, który przyjął sobie za cel zapewnienie bezpieczeństwa, ochronę zdrowia i życia osób dotkniętych przemocą w rodzinie.
Osoby wchodzące w skład Gminnego Zespołu Interdyscyplinarnego współpracują ze sobą     w sposób skoordynowany podczas spotkań grup roboczych, zapewniających skuteczne reagowanie na problem. Grupy robocze wkraczają w każdą trudną sytuację osoby, rodziny, grupy problemowej bądź środowiska, której rozwiązanie wykracza poza kompetencje jednej instytucji i wymaga zaangażowania innych podmiotów.
W naszym kraju nadal występuje stan zagrożenia pandemią koronawirusa. W celu zwiększenia bezpieczeństwa zdrowotnego osób powołanych do naszego zespołu spotkania odbywały się  z zachowaniem zalecanych środków ostrożności. W dalszym ciągu obowiązuje instrukcja Wojewody Kujawsko – Pomorskiego, dotycząca sposobu organizacji Zespołów Interdyscyplinarnych i Grup Roboczych,  zasad  realizacji procedury Niebieskiej Karty  oraz obowiązują wytyczne do pracy z rodzinami, w związku ze stanem zagrożenia epidemią wirusa SARS-CoV-2. Członkowie Zespołu Interdyscyplinarnego i Grup Roboczych ustalili, aby zgodnie z tymi wytycznymi nasz kontakt z ofiarą i sprawcą przemocy do czasu zakończenia tej trudnej sytuacji nadal odbywał się z zachowaniem środków ostrożności. Również bieżące ustalenia między członkami Grupy Roboczej dot. rodziny były często konsultowane telefonicznie.  W sytuacjach tego wymagających i przy zachowaniu środków ostrożności, zgodnie z wytycznymi Głównego Inspektora Sanitarnego dopuszczalne były spotkania na Grupie Roboczej z ofiarą i sprawcą. Zachowując środki ostrożności odbyły      się wszystkie spotkania z ofiarami przemocy. 
Głównym problemem przy stosowaniu przemocy w rodzinach na terenie naszej gminy jest wciąż nadmierne spożywanie alkoholu. Nadal są podejmowane działania w rodzinach zagrożonych przemocą mające na celu jej przeciwdziałanie poprzez np. pracę socjalną, wsparcie asystenta rodziny, pomoc pedagogów szkolnych, policji, kuratorów, spotkania Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych, punkty konsultacji psychologicznej, pomoc prawną inspektora do spraw wsparcia rodziny, wsparcie ośrodków zdrowia. 
Na uwagę zasługuje fakt, że praktycznie wszyscy sprawcy ( 2 osoby podejrzane  o przemoc wcześniej zostały osadzone w areszcie śledczym na okres 3 miesięcy ) i ofiary przemocy podjęły współpracę z Zespołem Interdyscyplinarnym/Grupami Roboczymi. Przeważająca większość sprawców przemocy w momencie dopuszczenia się przemocy  w rodzinie była pod wpływem alkoholu. Wszyscy zostali wezwani na posiedzenia Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych. Zarówno sprawcy, jak i ofiary przemocy mają możliwość skorzystania z bezpłatnych konsultacji i porad psychologicznych, terapeutycznych i prawnych.
W szkołach na terenie gminy nadal działają 3 Punkty Konsultacyjne dla osób uzależnionych   i współuzależnionych w szczególności od alkoholu   i narkotyków, które prowadzone są przez Instruktora Terapii Uzależnień – psychoterapeuty  z firmy „Sensica – Szkolenia” ( 1 punkt w szkole w Czarnem, 1 punkt w szkole w Wielgiem  i 1 punkt               w budynku pod numerem Zaduszniki 10 ).  Również miejscowości Zaduszniki 10 ma swoją siedzibę Stowarzyszenie Trzeźwościowe „Szansa”, gdzie prowadzona jest terapia                    i organizowane są mitingi.  W budynku Urzędu Gminy w punkcie konsultacyjnym świadczy usługi psychologiczne firma „Feniks s.c. Mokowo 37”. W rodzinach, w których pojawia       się alkohol często dochodzi do przemocy domowej, dlatego tego typu wsparcie – zajęcia terapeutyczne są niezbędne. Z poradnictwa terapeutycznego w dalszym ciągu mogą korzystać bezpłatnie wszyscy mieszkańcy Gminy Wielgie bez względu na płeć  czy status materialny. Na zlecenie GOPS Wielgie mieszkańcy naszej gminy mogą też skorzystać z bezpłatnego poradnictwa prawnego, które w budynku Urzędu Gminy Wielgie prowadzi P. Małgorzata Chojnicka. Zostały też zakupione 3 filmy profilaktyczne  i przekazane dla naszych szkół celem wykorzystania dla dzieci i młodzieży na lekcjach wychowawczych i dla rodziców       na wywiadówkach. 
Osoby zajmujące się przeciwdziałaniem przemocy również podnoszą swoje kwalifikacje. Członkowie Zespołu Interdyscyplinarnego, Grup Roboczych i Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych ( łącznie 6 osób ) uczestniczyli w 2- dniowym bezpłatnym szkoleniu organizowanym przez Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej            w Toruniu - „Praktyczna realizacja przepisów w zakresie przeciwdziałania przemocy              w rodzinie i realizacja Niebieskiej Karty”. Osoby współpracujące z GOPS  wzięły udział               w  bezpłatnym szkoleniu, które odbyło się w dniach 28.06.202r w Toruniu - ,,Przeciwdziałanie uzależnieniom behawioralnym”. Organizatorem spotkania był Urząd Marszałkowski i Krajowe Centrum Przeciwdziałania Uzależnieniom. 
Uczestniczyło w nim łącznie 6 przedstawicieli naszej gminy tj. 2 przedstawicieli naszego Zespołu Interdyscyplinarnego, 3 przedstawicieli Gminnej Komisji Rozwiązywania Problemów Alkoholowych i pracownik socjalny  GOPS Wielgie. 
Ze środków GOPS została zakupiona usługa szkoleniowa dot. przemocy w rodzinie -          ,,W pułapce myśli”. Na prezentację zostali zaproszeni również członkowie pracujący             w Grupach Roboczych : pracownicy socjalni GOPS, asystent rodziny, funkcjonariusze policji. Zostały poruszone zagadnienia dot. nerwic, stresu, zaburzeń snu i nastroju oraz koncentracji, zmęczenia psychicznego, paniki, wypalenia zawodowego, kryzysu emocjonalnego, traumy psychologicznej czy ogólnie pojętego zdrowia psychicznego w  czasie pandemii COVID – 19.  
Zespół Interdyscyplinarny poprzez współpracę wszystkich swoich członków, którymi                          są przedstawiciele różnych instytucji, przy pomocy radnych, sołtysów, na tablicy ogłoszeń,   na stronie internetowej GOPS rozpowszechnia informacje w postaci np.  ulotek, biuletynów, gazetek o instytucjach, osobach i możliwościach udzielenia pomocy w środowisku lokalnym. 
DANE  DOT.  REALIZACJI  PROCEDURY  „ NIEBIESKA  KARTA”
w  SPRAWOZDANIU ROCZNYM  za  2022 r :
Liczba posiedzeń Zespołu Interdyscyplinarnego
- 2022 r   (raz na kwartał)

  4
Liczba założonych i przekazanych do  Przewodn.  formularzy „Niebieska Karta”

  9

-
Policja


9


-
Pedagog

 -


-
GOPS


 -

Liczba łączna rodzin objętych  czynną procedurą „Niebieska Karta”  (2021 – 2022)
12           
-
liczba osób w tych rodzinach





            37
Liczba osób wskazanych w 2022 r jako sprawcy przemocy     -         mężczyźni                 9








    -
    kobiety                      0 

Liczba opracowanych indywidualnych planów pomocy




 12
Liczba wypełnionych formularzy „Niebieska Karta” cz. A w  2022 r  : 


   9           





część C  -   praca z ofiarą
               9






           



część D   -  praca ze sprawcą
               7
-  sprawcy w Zakładzie Karnym           2
Liczba powołanych Grup Roboczych w 2022 r.




               9
-
łączna liczba spotkań       (wg potrzeb)



             19
Liczba sprawców zamieszkujących z osobą doznającą przemocy


               9
Liczba sprawców niezamieszkujących z osobą doznającą przemocy

               0
Liczba sprawców, którzy nie podjęli współpracy z Zespołem Interdyscyp.  (areszt, ZK)
   2           
Sprawcy, skazani prawomocnymi wyrokami sądowymi  (12 czynnych kart 2021 - 2022)    3

           


 


-
sądowy wyrok w zawieszeniu / kara grzywny
1


- 
pobyt w Zakładzie Karnym



2


-
pobyt w areszcie śledczym



-


-
dozór kuratorski




1


-
dozór elektroniczny




-


-
sądowy zakaz zbliżania  się i kontaktów      
            1                      

            -
sądowy nakaz opuszczenia lokalu


1


-
prokuratorski zakaz zbliżania
 się 


1


-
prokuratorski nakaz opuszczenia lokalu

1


-
prokuratorski zakaz opuszczania kraju

1

-
prokuratorskie umorzenie postępowania        
1

-
zatrzymania przez Policję  - PPZ                              5


-
dozór policyjny



 
3


-
policyjne nakazy i zakazy/opuszczenie lokalu        
2


-
sądowe sprawy o eksmisję

 

-



- 
tymczasowe aresztowanie na 3 mies.

  
2


-
sądowe sprawy w toku postępowania             
1


-
orzeczone rozwody lub w trakcie

  
1
             


-
separacja dobrowolna


              
-


-
liczba odebranych dzieci

             
-


-          sądowe pozbawienie władzy rodzicielskiej     
-

-
sądowe ograniczenie władzy rodzicielskiej     
-

-
przyznanie asystenta rodziny
  


2

-
sądowe skierowanie do prac społecznych       
-

 

-
podjęcie leczenia alkoh. zamkniętego           
-


- 
podjęcie leczenia alkoh. dobrowolnego         
3


-
badania psychiatryczne sprawców


3


-
próby samobójcze i samookaleczenia się sprawcy
2

-
zgony
sprawców przemocy


 
1

Liczba zakończonych procedur „Niebieska Karta”
w   2022 r.


    11
Liczba czynnych  „Niebieskich Kart”,  które przeszły na 2023 r.                                  1



 Przewodniczący  Zespołu  Interdyscyplinarnego                    Kierownik Gminnego Ośrodka pomocy Społecznej
