
Przyznanie zasiłku szkolnego
1. Wymagane dokumenty:
	1) Pisemny wniosek o przyznanie zasiłku  szkolnego.
2) Zaświadczenie ze szkoły o kontynuowaniu nauki przez ucznia. 
3) Dokument potwierdzający zdarzenie losowe. 
W przypadku, gdy okoliczności sprawy mające wpływ na prawo do świadczeń wymagają potwierdzenia innym dokumentem niż wymienione powyżej, Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej w Wielgiem może domagać się takiego dokumentu.
2. Opłaty:
Nie pobiera się.
3. Składanie dokumentów
Wniosek o zasiłek szkolny, wraz z dokumentem potwierdzającym fakt wystąpienia zdarzenia losowego można składać w terminie nie dłuższym niż dwa miesiące od wystąpienia zdarzenia uzasadniającego przyznanie zasiłku.
Wnioski o udzielenie pomocy składa się w Gminnym Ośrodku Pomocy Społecznej w Wielgiem ul.  Starowiejska 8, 87 – 603 Wielgie tel. 54 289-71-11, u pracownika socjalnego z danego rejonu.
4. Godziny przyjęć interesantów:
Pracownicy socjalni przyjmują interesantów w swojej siedzibie codziennie od poniedziałku do piątku od godziny 7.30 do 11.30.
5. Czas załatwienia:
Termin wydania decyzji administracyjnej 30 dni.
6. Tryb odwoławczy:
Samorządowe Kolegium Odwoławcze we Włocławku ul. Kilińskiego 2 za pośrednictwem Gminnego Ośrodka Pomocy Społecznej w Wielgiem w terminie 14 dni od daty jej otrzymania.
7. Podstawa prawna:
1. art. 90b ust. 1-3, art. 90c ust. 2 pkt. 1, art. 90d ust. 1-13, 90m ust. 2, art. 90n ust. 1 i 2 ustawy z dnia 7 września 1991 roku, ustawa o systemie oświaty z dnia 7 września 1991r.( Dz. U. z 2022 r. poz. 2230),
2. Uchwała Nr XXVI/237/2021 Rady Gminy Wielgie z dnia 26 listopada 2021 roku w sprawie regulaminu udzielania pomocy materialnej o charakterze socjalnym dla uczniów zamieszkałych na terenie Gminy Wielgie,
3. art. 8 ustawy z dnia 12 marca 2004 r. o pomocy społecznej (t.j. Dz.U. z 2021 r. poz. 2268 ze zm.),
4. Ustawa z dnia 14 czerwca 1960 r. –  Kodeks postępowania administracyjnego (t.j.  Dz.U z 2022 r. poz. 2000 ze zm.)

8. Komu przysługuje stypendium szkolne:
Zasiłek szkolny przysługuje: uczniowi do 24 roku życia znajdującemu się przejściowo w trudnej sytuacji materialnej z powodu zdarzenia losowego, np. pożar lub wypadek, kradzież, długotrwała choroba ucznia, rodzica/opiekuna prawnego oraz śmierć rodzica/opiekuna prawnego.
Świadczenia nienależnie pobrane podlegają zwrotowi niezależnie od dochodu rodziny.
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